Law

Journal

治

□ Manek

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号 "shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 5741 期 2018 年 3 月 16 日 星期五 农历正月廿九 国内统一连续出版物号 :CN 31-0011 邮发代号 :3-30 今日十六版 新闻热线 :64179999 网站 :www.jfdaily.com

力

全国政协十三届一次会议闭幕

习近平李克强张德江俞正声张高丽栗战书王沪宁赵乐际韩正出席 汪洋发表讲话

□据新华社报道

中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第一次会议在圆满完成各项议程后,昨日上午在人民大会堂闭幕。会议号召,人民政协各级组织、各参加单位和广大政协委员,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,同心同德、扎实工作,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

会议由中共中央政治局常委、 全国政协主席汪洋主持。

习近平、李克强、张德江、俞 正声、张高丽、栗战书、王沪宁、 赵乐际、韩正等在主席台就座。 上午9时30分,闭幕会开始。 汪洋宣布,政协第十三届全国委员 会第一次会议应出席委员2158人, 实到2142人,符合规定人数。

Shanghai

递

法

会议通过了政协第十三届全国委员会第一次会议关于常务委员会工作报告的决议、政协第十三届全国委员会第一次会议关于中国人民政治协商会议章程修正案的决议、政协第十三届全国委员会第一次会议提案审查委员会关于政协十三届一次会议提案审查情况的报告、政协第十三届全国委员会第一次会议政治决议。

汪洋在讲话中说,政协第十三 届全国委员会第一次会议,是在全 国各族人民深入学习贯彻习近平新 时代中国特色社会主义思想和中共 十九大精神,决胜全面建成小康社 会、开启全面建设社会主义现代化 国家新征程的重要时刻召开的。在 中共中央高度重视下,在各有关方 面大力支持下,经过全体委员共同 努力,圆满完成各项议程。

汪洋指出,会议期间,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导同志出席大会开幕会和闭幕会,深入到界别小组同委员共商国是。广大委员以高度的政治责任感,深入讨论宪法修正案草案和监察法草案,以及国务院机构改革方案,认真审议全国政协常委会工作报告、政协章程修正案草案等文件,履职建言成果丰硕。这是一次民主、团结、求实、奋进的大会,充分彰显了中国特色社会主义民主政治的生机活力。

汪洋说,中国共产党领导的多 党合作和政治协商制度是我国的一 项基本政治制度,是中国共产党、 中国人民和各民主党派、无党派人 士的伟大政治创造,是从中国土壤 中生长出来的新型政党制度。中国 人民政治协商会议这个庄严的名 称,清楚地界定了它的性质和作 用,必须准确地把握这个名称、这 项制度赋予我们的使命。人民政协 是政治组织,必须旗帜鲜明讲政 治。人民政协是人民民主的重要制 度,必须以人民为中心履职尽责。 人民政协是专门协商机构, 必须求 真务实提高协商能力水平。第十三 届全国人民代表大会第一次会议已 经表决通过中华人民共和国宪法修 正案。宪法是国家的根本法,是治 国安邦的总章程,是中国共产党和

全国人民意志的集中体现。人民政协要坚持一切活动以宪法为根本准则,在宪法和法律范围内履行职责、开展工作,切实增强尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的思想自觉和行动自觉。

汪洋说,新时代呼唤新作为,人民政协要以共同目标寻求最大公约数,以大团结大联合画出最大同心圆,以协商民主凝聚强大正能量,以改革创新激发工作新活力,努力把不同党派、不同民族、不同阶层、不同信仰的海内外中华儿女凝聚起来,形成致力于实现祖国统一和中华民族伟大复兴中国梦的最广泛的爱国统一战线。

大会在雄壮的国歌声中闭幕。

闭幕会后,习近平等党和国家领导人与出席会议的全体政协委员合影留念。

委员笑容满面满怀信心走出人民大会堂堂举行闭幕会。闭幕会后,出席大会的在沪全国政协常天上午,全国政协十三届一次会议在人民大会





全国政协委员昨天下午乘东航班机返沪

还有哪些因素影响"司法鉴定"公信力

市委政法委对本市司法鉴定工作开展大调研

□记者 夏天

如何"擦亮"司法鉴定这双科学的"火眼金睛"?3月14日下午,市委常委、市委政法委书记陈年同志带领市委政法委调研组,来到司法鉴定科学研究院,就本市司法鉴定工作开展大调研。

在物证实验室,一张张经伪造、修改的涉案借条、支票、合同陈列在调研组面前。借条被私自添加"阴阳条款",如何区分?利用新的修正技术,把支票数字单位改大10倍,把合同内容通篇修改,又该如何鉴定?从肉眼看,这些文件毫无破绽,特别是争议合同,如果用常规思维去鉴定公章真伪,只会起到误导作用。

在实验室的"火眼金睛"下,这些真相均大白于天下,为相关案件的侦破提供了关键证

捏

有调研组成员询问研究院负责同志:"研究院的鉴定技术,应该在国内处于领先地位吧?"对方自信地回答:"全球范围内,我院都是领先的。"还有调研组成员在大开眼界后赞许道:"这是一个让人无法吹牛、说谎的地方。"

科学的公正之美,在司法鉴定 科学研究院彰显无遗。但通过调研,该行业一些瓶颈也被置于台面。那么,是哪些因素影响了司法 鉴定的公信力?

"三、四个人就能注册一个鉴定机构。譬如某些外省市鉴定机构,在沪可以随意注册设点,而他们的鉴定人员甚至人都不在上海,只要委托一个助理,就能出具结果甚至代签字。这样的鉴定结果还有多少公信力?"本市权威鉴定机构一位负责人说。

其他机构负责人也一致认为:

行业准人门槛低、监管惩罚机制不完善,都是影响行业公信力的主要原因。"正是因为部分鉴定机构追逐盈利,忽视队伍建设和质量管理,采取低成本运行方式,影响了司法鉴定行业的公平公正。"

而在行业发展领域,有专家表示,目前司法鉴定行业规模缺少顶层设计,专业实验室设置数量缺乏整体发展规划。"上海拥有两家国家级司法鉴定机构,拥有全国著名的法医学、司法刑事学科力量。上海应加强在司法鉴定行业的引领意识,在技术、管理、制度建设方面有更好的统筹规划。"

"在 2018 上半年,将出台治理本市司法鉴定行业的地方文件。" 市委政法委调研组明确表示。

调研组指出,去年7月中央深改组会议审议通过《关于健全统一司法鉴定管理体制的实施意见》,

要求"不断提高司法鉴定质量和公信力,保障诉讼活动顺利进行,促进司法公正"。在本市,司法鉴定行业应按照中办、国办相关指导意见的精神,结合上海实际和调研成果,尽快梳理出台地方性司法鉴定管理条例,要突出行业治理要求。

在具体做法上,调研组认为: 一是立法推动。二是要加强行业监管,规制行业准入门槛,加强事中、事后监管,建立行业信用档案,完善行业退出机制。

调研组强调,司法鉴定机构应 以公益、公正为底线,不能为盈利 而丧失底线。同时各机构也要加强 主动服务意识,提高工作效率。

调研组还建议,目前司法鉴定在供需方面尚存缝隙,要突出行业协会的作用,由行业协会、司法部门提供一个更集中、公开的供需对接平台,将这个缝隙填补完整。

陈寅谈普法工作首要任务 **加强宪法学习**

□记者 夏天

宣传教育

本报讯 3月14日上午,上海召开"谁执法谁普法"工作动员部署会暨2018年度上海市法制宣传教育联席会议全体成员(扩大)会议。市委常委、市委政法委书记陈寅在讲话中指出,要把加强宪法学习宣传教育

作为普法工作首要任务。 陈寅指出,今年是贯彻落实党的十九大精神的开局之年,也是本市"七五"普法中期督查之年。他强调,要把加强宪法学习宣传教育作为普法工作首要任务,组织开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法宣传教育活动,不断增强广大干部群众的宪法意识。

陈寅要求,要把"谁执法谁普 法"作为新时代普法工作总抓手,高 度重视执法司法过程中的普法工作, 打牢执法司法活动的群众基础。